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Zprávy o výzkumech za rok 2017: Středověk a novověk

že tudy původně vedla lokální lesní cesta, jejíž datace 
spadá do širšího rozmezí středověku a novověku.

Petr Kos

Resumé

Hostěnice (Bez. Brno-venkov), „Zadní Pacholské“, 
Mokrá-lom XI. Mittelalter, Neuzeit. Kalkofen, Weg. 
Rettungsgrabung.

HraBová (k. ú. HraBová u duBicka, 
okr. ŠumPerk)
Novověk, převážně 17. století. Mincovní depot.  
Povrchový průzkum. Uložení nálezů: Vlastivědné 
muzeum Šumperk, přír. č. 35/2017.

Na konci měsíce srpna roku 2017 byl nalezen uni-
kátní depot mincí na poli na katastru obce Hrabová 
v okrese Šumperk pomocí detektoru kovu. Místo ná-
lezu se nachází přibližně 2 km od současného centra 
obce. Přesná poloha nálezu prozatím nebude z důvo-
du ochrany případných dalších nálezů uvedena. Údaj 
o lokalizaci nálezu uložen spolu s dalšími podrobnost-
mi v archivu NZ Vlastivědného muzea v Šumperku.

Díky široké síti spolupracujících amatérských hle-
dačů v okrese se informace o nálezu donesla k ar-
cheologovi během pár desítek minut a s vyzvednutím 
mincí nálezci řádně počkali do jeho příjezdu. Došlo 
tak nejen k odbornému vyzvednutí nálezu, ale také 
k jeho podrobné dokumentaci.

Nález byl učiněn na dlouhodobě zemědělsky obdě-
lávané ploše, v době nálezu bylo pole čerstvě sklizené 

a půdní povrch mírně narušen koly projíždějící země-
dělské techniky. Soubor mincí se nacházel v mnoha 
menších shlucích na ploše přibližně 3 × 2 m a první 
z nalezených exemplářů byly zemědělskou technikou 
vyneseny přímo na povrch pole. Těchto několik málo 
kusů také upozornilo nálezce na možnost významněj-
šího objevu. Po vysbírání všech povrchových nálezů 
byla provedena dohledávka pomocí detektoru kovu; 
nejhlouběji se mince nacházely v hloubce 20 cm, ne-
došlo tudíž k zásahu do podložní vrstvy. Vzhledem 
k velice mělké poloze mincí je část z nich mechanicky 
deformována nebo je jejich povrch narušen působením 
různých vlivů podnebí a zemědělskou aktivitou (po-
střiky, hnojení, obdělávaní půdy atd.).

Celkově se tedy jedná o depot 388 ks mincí, dle 
předběžného určení převažují stříbrné patnácti, šesti 
a tří krejcary z období vlády císaře Leopolda I. (vláda 
1658–1705; obr. 46). Kromě mincí tohoto panovníka se 
v souboru nachází také mince s ražbami jiných osob-
ností – identifikováni dosud byli již např. Ferdinand I. 
Habsburský, Ferdinand II. Štýrský, Ferdinand III. 
Habsburský, dále Ferdinand Karel Tyrolský, olomoučtí 
biskupové Leopold I. Vilém a Karel II. z Lichtenštejna-
-Kastelkornu nebo polští králové Zikmund III. Vasa, Jan 
Kazimír II. Vasa, z polského knížectví potom Jiří III. 
Břežský, Kristián Břežský a Ludvík IV. (Slezsko-Leh-
nice-Břeh). Jedná se o stříbrné mince různých hodnot 
a rozdílného stavu dochování a vzhledem k povrcho-
vému nálezu na poli se očekává také přítomnost mincí 
mladší datace, které budou následně ze souboru vytřídě-
ny. Mezi mincemi byly nalezeny i dva menší fragmenty 
z okraje keramického hrnce, nedá se však s jistotou uva-
žovat o jejich možné souvislosti s nálezem mincí. Čiš-
tění a konzervace celého souboru stále probíhá a depot 
bude následně podroben detailnímu numismatickému 
určení a také publikován odborné i laické veřejnosti.

Barbora Tomešová

Obr. 45. Hostěnice, „Zadní Pacholské“. Vápenná pec 
z období raného novověku.
Abb. 45. Hostěnice, „Zadní Pacholské“. Kalkofen aus der 

frühen Neuzeit. Rettungsgrabung.

Obr. 46. Hrabová. Výběr ze souboru mincí Leopolda I. – 
patnáctikrejcary, šestikrejcary a tříkrejcary.
Abb. 46. Hrabová. Auswahl aus dem Münzfund, Münzen 

von Leopold I. – Fünfzehnkreuzer, Sechskreuzer und 

Dreikreuzer.
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Resumé

Hrabová (Kat. Hrabová u Dubicka, Bez. Šumperk). 
Münzenhortfund. Deponierung der Funde: Museum 
Šumperk, Zuwachs. Nr. 35/2017.

Hradec Nad moravicí (okr. oPava)

Městečko, č. p. 1, parc. č. 1320, 1317/1. Novověk. 
Zámek. Záchranný výzkum.

V letech 2016 a 2017 v souvislosti s realizací pro-
jektu „SZ Hradec nad Moravicí – památková obnova 
a odstranění statických poruch Červeného zámku“ 
proběhl archeologický výzkum na jeho nádvoří (akce 
NPÚ ÚOP v Ostravě č. 110/16 a 58/17). Současně pro-
běhl také předstihový výzkum pro nové vedení po-
žárního vodovodu mezi Červeným a Bílým zámkem.

Ve východní části nádvoří Červeného zámku do-
šlo ke skrývce cca o 0,8 m od stávajícího povrchu, 
přičemž byly zachyceny pouze stavební dorovnávky 
vzniklé při budovaní objektu Červeného zámku v le-
tech 1874–1895 (Rosová, Kouřilová, Alterová 2012). 
Při výzkumu v prostoru západní části nádvoří, nad 
konírnami, došlo k odstranění pozdně novověkého až 
recentního souvrství, a to až na úroveň historických 
konstrukcí spojených s izolací koníren. Izolace byla 
provedena pomocí betonové desky, překryté vrstvou 
asfaltového potěru. Celá deska byla vysvahována 
k východní straně a voda z ní svedena do navazující-
ho kanálu vedoucího podél desky v ose S–J. Sousta-
va na sucho ložených cihelných kanálků měla patrně 
za úkol celý zásyp provzdušňovat a sanovat (obr. 47). 
V rámci následné sanace byla tato úprava částečně od-
straněna a podařilo se dokumentovat další dvě úrovně 
sanování kleneb – jak v podobě suťového klenebního 
zásypu, tak aplikací litého asfaltu a betonu. Dvě star-
ší úrovně bezpečně vznikly během budování objektu 
Červeného zámku, nejmladší pak po neznámém ča-
sovém odstupu, buď ještě během stavby zámku, nebo 
na základě nálezů a stratigrafické situace nejpozději 
do začátku dvacátých let 20. století.

Druhou zkoumanou plochou v roce 2016 a 2017 
byl výkop pro požární vodovod vedoucí od Červeného 
zámku k Bílému. Trasa byla vedena paralelně s přístu-
povou komunikací k Bílému zámku v ose S–J, západ-
ně od této komunikace. Výkop v jižní části navazoval 
na již existující betonovou požární jímku. Další vý-
kop byl proveden západně od jímky za účelem ověření 
možnosti jejího plánovaného rozšíření. V severní části 
výkopu vodovodu byla zachycena kamenocihelná zeď 
v ose V–Z, přičemž ta byla na jižní straně zaomítaná 
a původní terén ke konstrukci byl pod niveletou stavby. 
Bodově bylo ověřeno, že se nachází jistě hlouběji než 
2,6 m. Do této hloubky byly zachyceny pouze suťové 

navážky raně novověkého stáří. Zeď je buď součástí 
neznámé stavby nebo vymezení areálu v jeho pozdně 
středověké či novověké fázi. K zmíněné zdi byla poz-
ději dodatečně zbudována další, v základových parti-
ích kamenná, v nadzemním úseku cihelná konstrukce. 
Vedla v ose SV–JZ, přičemž SZ část sloužila i jako 
taras vůči sníženému terénu na této straně. Dalé jižněji 
se podařilo zachytit konstrukčně shodnou zeď stejné 
orientace. Patrně jde tedy o budovu, kterou lze na zá-
kladě materiálu z vrstvev, které ji překrývají, datovat 
někdy do období raného novověku. Nejspíše jde o blíže 
neznámou hospodářskou budovu tvořící výbavu areá-
lu v době před provedením parkové úpravy v rámci 
klasicistní přestavby zámku. V celém severním úseku 
nebylo dosaženo geologického podloží, hloubka výko-
pu se pohybovala okolo 1,2 m. Naopak v jižní části se 
podařilo zachytit dvě hrany patrně vymezující příkopy, 
které přepažovaly hradní ostrožnu. Patrně je můžeme 
ztotožnit s již dříve zachycenými příkopy označovaný-
mi jako P2 a P3 (Kouřil, Prix, Wihoda 2000, 175–193, 
obr. 104). Nečetný materiál vyzvednutý z jižnějšího 
příkopu (P3?) datuje jeho zánik do období 17. až po-
čátku 18. století. Jižní hrana tohoto příkopu je dnes 
zničena již existující jímkou na vodu. Definitvní zto-
tožnění příkopu bude možné až po porovnání do-
kumentace z jednotlivých výzkumů na lokalitě pro-
běhlých. V rámci celého výkopu požárního vodovodu 
bylo zachyceno 0,8–1 m mocné zvrstvení představující 
úmyslně deponovanou zeminu pro parkovou úpravu. 
Toto zvrstvení obsahovalo nahodile keramiku datova-
telnou od pravěku přes raný a vrcholný středověk až 
do novověku. K parkové úpravě tedy jistě posloužily 
uloženiny dříve deponované v rámci areálu.

Kromě výše zmíněného výkopu byla součástí vý-
zumu i sondáž v místech zamýšleného rozšíření be-
tonové jímky západním směrem. V ploše byl otevřen 
prostor o rozměru 6 × 7 m (obr. 48). Dva západní 
kvadranty zachytily parkové úpravy a vrstvy navá-
žek. Pod nimi byla zachycena kvalitní vyspádovaná 
dlažba. Ta nejspíše vedla směrem k zámku a její sklon 
a trasa kopírují kruhovou komunikaci, která je zachy-
cena na indikační skice stabilního katastru z roku 
1826. Zachytili jsme tedy relikt původní cesty, která 
v klacisitním období obsluhovala zámek. Tato dlažba 
je totožná s dlažbou, kterou zachytil B. Novotný při 
svém výzkumu v padesátých letech (Novotný 1958). 
Jeho výzkum jsme částečně revizně ověřili ve vý-
chodních kvadrantech sondy. Zde jsme, stejně jako 
Novotného výzkum, zachytili zdivo velké věže. Jed-
nalo se o zdivo v některých místech značně nekvalitně 
ložené, kdy byly patrné jednotlivé stavební postupy. 
Směrem k vnitřnímu líci, který byl částečně zachycen, 
se kvalita zdění zlepšovala. Vnitřní líc samotný pak 
byl původně opatřen dřevěným bedněním, kdy po jeho 
odstranění zůstala povrchová úprava v podobě omítky 
z vyhřezlé malty s jasnými otisky po fošnách. Vnější, 
tedy severozádní líc, se nedochoval, tudíž přesný roz-
měr věže neznáme. Můžeme uvažovat, že líc je destru-




